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Aufgabe 1 Neuronale Netze

a)

in, =Wyp-Xx+W, -y =03-140.7-(~1) = —0.4
inl’ — Wx,i X+ Wy,i . y == _0.1 -1 + (_0.4) . (_1) == 0.3
i, =W, x+W,,-y=02-1+(=0.6)-(-1) = 0.8

Die angegebene Aktivierungsfunktion g(x) = x gibt die Aktivierungswerte unverandert weiter, d.h. out, = in,.

ing = Wy,-out,+W,,-out;+W,,-out;=(-0.3)-(-0.4) +(-0.8)-0.3 +(-0.4)-0.8 = —0.44
in, = Wy outy+W,,-out;+W,,-out; =0.2-(-0.4)+0.2-0.3+0.6-0.8 =0.46

Die Ausgabewerte bleiben wiederum unverandert.

b) 1. Berechnen Sie die Fehlerterme A, und A,
gx)=1
A,=Err,-g'(in) =(-0.2—(—-0.44))-1=0.24
A, =Erry-g'(iny) =(0.9—-0.46)-1=0.44

2. Berechnen Sie die Fehlerrate A,
Ay =Wy Ay g'(ing) + Wy - Ay - g'(iny) =(—0.3)-0.24 + 0.2 - 0.44 = —0.072 4+ 0.088 = 0.016
3. Berechnen Sie die Gewichtsanderung fiir das Gewicht W, ,
Wi « Wyo+a- A, -outy, = —0.3+0.5-0.24-(—0.4) = —0.348
c) Mit der Identitit als Aktivierungsfunktion stellt jedes Neuron eine Linearkombination ihrer Eingaben dar. Da Li-
nearkombinationen von Linearkombinationen wiederum Linearkombinationen sind, kénnen im ersten Fall nur

lineare Funktionen gelernt werden. Ist jede beliebige Aktivierungsfunktion erlaubt, kénnen alle stetigen Funktio-
nen gelernt werden.




